

「8」字場館 獨具匠心

吳經國(右2)在天津出席薩馬蘭奇紀念館啟動儀式。香港文匯報記者 田丕津 攝



香港文匯報訊 (記者 李欣 天津報道) 西班牙人薩馬蘭奇，國際奧林匹克界的一代偉人。2011年11月2日，在薩翁逝世一年半後，這位傳奇人物的紀念館啟動儀式在中國天津舉行。11月4日，該館的發起人、國際奧委會資深委員、國際拳擊聯合會主席吳經國先生接受了香港文匯報記者的專訪。

吳經國 兩岸體育交流使者

長期以來，吳經國積極推動兩岸體育交流，是第一位到大陸訪問的台灣體育高層人士。他親眼見證了中國申奧從兩票惜敗到夢圓莫斯科的整個過程。1993年和2001年北京兩次申奧，來自中華台北的吳經國作為唯一具有投票權的中國人，他頂着巨大壓力，兩次毫不猶豫地投票給北京，為北京申奧成功做出了寶貴的貢獻。申奧成功的那一刻，他與何振梁先生相擁而泣，成為中國奧林匹克史上的不朽佳話。

薩馬蘭奇曾撰文寫道：吳經國於大學時代就和體育運動及奧林匹克的關係密不可分。現任國際奧委會主席羅格也對吳高度讚賞，稱他「是一個非常勇敢的人，用2年的時間完成了別人用20年都沒有完成的工作」。



■熱愛收藏的吳經國(左)收藏莆田著名雕塑家陳春陽及其弟陳春暉共同創作的3件奧運系列雕塑品。香港文匯報特約通訊員吳偉鋒攝

建築專家 愛好收藏

吳經國8歲開始打籃球，年輕時曾是校園籃球場上的一員猛將。1966年，他任隊長的台灣東海大學籃球隊獲中國台灣省亞軍。1971年，吳經國赴英國牛津建築學院留學，並於1977年畢業於英國利物浦大學建築研究所。1980年，他代表台灣參加國際體育組織，擔任台灣駐奧運會會議代表。1982年他被任命為國際業餘拳擊協會執行委員，1988年當選為國際奧委會 (IOC) 委員。2006年起，任國際拳擊聯合會主席。2008年9月，他被國際奧委會主席羅格任命為2016年奧運主辦城市評估委員。

吳經國小檔案

吳經國 (1946年-)，中華台北體育界人士。祖籍江蘇蘇州，出生於重慶，隨後移居並成長於台灣。

1970年畢業於東海大學建築系，1971年赴英國牛津建築學院留學，1977年獲得英國利物浦大學建築研究所博士學位。他曾任東海大學籃球隊隊長，並經常打網球、高爾夫球及壁球。

1980年開始代表中華台北參加國際體育組織，1988年當選為國際奧林匹克委員會委員。

2006年11月起擔任國際業餘拳擊協會主席。

2011年以首席顧問的身份與超馬好手林義傑與中華地球探索保護協會張志龍投入「擁抱絲路」活動，積極協助絲路沿線各國奧會提供擁抱絲路長跑團隊全程協助，期望喚起世人注意水資源的問題。

資料來源：維基百科



■國際拳擊聯合會主席吳經國(中)在介紹首屆世界拳王爭霸賽團體決賽的冠軍金盃和戰袍。新華社

在國際奧委會，除了薩馬蘭奇主席，愛好收藏的委員幾乎只有吳經國一人。薩馬蘭奇生前曾特地將吳經國找到巴塞羅那，向其展示自己一生的收藏品，包括和奧林匹克有關的歷史文獻、照片、紀念品以及世界各國元首贈送的禮品等。薩翁承諾，在自己走後，把所有的收藏品贈予吳經國。

薩翁忠告 牢記於心

談到對薩馬蘭奇的印象，吳經國概括為「智慧」、「視野」、「人情味」。在整個採訪過程中，他幾次提到「飲水思源」，流露出對薩翁的特殊感情。他說，自己永遠記得薩馬蘭奇像父親一樣貼心的教誨。

2006年，吳經國當選國際拳擊總會主席。翌年初，薩馬蘭奇在洛桑國際奧委會博物館約見他，說一定要跟他講幾句話。薩馬蘭奇說，你從台灣來，能當選這麼重要的一個國際單項總會主席實在出乎我的意料。現在我告訴你幾件事情你要牢記在心。首先，你一定要找個好的秘書長幫你坐鎮，他對你要完全忠心，沒有聲音也會幫你做很多事情；第二，不要放棄你自己的事業，因為國際奧委會委員都是榮譽制，不拿薪水，你必須要以事業來支撐，不僅不要放棄，還要做得更好；第三，從現在開始，你的生活完全變成了一種新的方式，因為你下面有196個會員，你必須都得去，那就必然牽涉很多很多的旅行。到時候，生活完全不是你能掌控的，所以你必须得把身體搞好，保持最好的狀態；最後，第四點可能是你將來最難做到的，從現在開始你可能很難有機會回家，所以有空盡量回家與太太孩子聚一下。

如今的吳經國，有很好的秘書長協助自己完成奧委會工作，事業蒸蒸日上，經濟和生活條件也非常好。今年已65歲的他從1988年開始每天堅持跳繩，所以儘管常年都在世界各地跑，但身體狀況特別好。正如薩翁所預言，與家人團聚是最難做到的，因為一年有300多天都在旅行。所幸太太和女兒都非常理解和支持，一家人會選擇其他的方式團聚。



■薩馬蘭奇紀念館鳥瞰效果图。資料圖片

「8」字場館 獨具匠心

薩馬蘭奇紀念館佔地面積約50畝，建築面積約3萬平方米。紀念館被設計成兩個圓形體交合造型，一是以「8」的形狀紀念2008年北京奧運會，二是以「S」形狀代表薩馬蘭奇(Samaranch)名字的第一個字母，三是與另外3個下沉花園形成奧運五環。

2007年，國內首座奧林匹克博物館在廈門落成。兩年後，同樣由吳經國出資、籌劃、設計、創辦的天津奧林匹克博物館建成。2013年4月，薩馬蘭奇紀念館將在天津正式開館。這是全世界唯一的薩馬蘭奇的紀念館，將展出薩翁一生收藏的書籍、紀念品、生前用品等16000餘件。

選擇在廈門建館是考慮到離台灣比較近，方便兩岸遊客參觀。選擇在天津則是歷史原因。吳經國說，天津是中國近代體育的一個啟蒙點。19世紀末20世紀初，國外很多傳教士在天津除宣傳宗教以外，還把體育的概念帶到天津。正因如此，中國才開始了解

■吳經國夫婦與薩馬蘭奇家人合影留念。資料圖片



奧林匹克。天津是唯一有體育文化資產的城市。

此外，吳經國還是天津女婿，他的夫人劉馨籍籍天津。吳經國的岳父母都是在天津長大的。台灣光復時，他們本想到台灣去看看，沒想到趕上了內戰，回不來了。

兩岸體育 互利雙贏

兩岸第一次體育交流始於1989年。當年，吳經國帶領第一支台北體育代表團參加在大陸舉行的體操比賽。此後多年來，吳經國一直努力推動兩岸體育交流，並和大陸的體育界人士結下了深厚的友誼。吳經國認為，兩岸在競技體育上有很強的互補性。他表示，將來台灣想增辦一些大型體育活動，希望得到大陸方面的支持。大陸在體育方面的成就非常高，台灣應該多向大陸學習，借助大陸的經驗，請教大陸如何訓練選手，如何提升選手的實力等。希望台灣的老百姓可以看到更多的大陸體育賽事。

掌國拳聯 女拳進奧

在吳經國的努力推動下，女子拳擊將首次成為2012年倫敦奧運會正式比賽項目。據悉，比賽的門票已全部售罄。在接受採訪時，針對惹人爭議的女子拳擊選手穿裙子參加比賽的問題，吳經國表示，女拳手穿短裙參賽的提議，原則上已經通過，但在執行上仍需要溝通。吳經國還透露，拳手們有望在2016年的奧運會比賽中摘掉頭盔整裝上陣。



■國際奧委會委員、天津奧林匹克博物館館長吳經國，與奧委會文教委員會主席何振梁攜手步入天津奧林匹克博物館參觀。新華社



■吳經國與國際奧委會主席羅格在一起。資料圖片



■吳經國與薩馬蘭奇觀看北京奧運會比賽。資料圖片



■吳經國為薩馬蘭奇家人介紹天津奧林匹克博物館內的藏品。資料圖片

國際奧委會委員吳經國為推動兩岸體育交流作出重大貢獻。新華社